

第十三届林护杰出社会工作奖颁奖典礼在北京大学举办

■ 本报记者 皮磊

近日,由北京大学社会学系、香港理工大学应用社会科学系、北京大学-香港理工大学中国社会工作研究中心联合举办的“第十三届林护杰出社会工作奖颁奖典礼暨中国式现代化城乡融合与新时代社会工作发展研讨会”在北京大学举行。此次颁奖典礼公布了第十三届林护杰出社会工作学人奖、林护杰出社会工作学生奖及林护杰出社会工作服务项目奖的获奖名单,与会专家学者就中国式现代化城乡融合与新时代社会工作发展的议题进行了深入研讨。

“林护社会工作培训及发展基金-杰出社会工作奖”由香港林护家族于2009年在北京大学捐助设立,目的是回应中国社会对发展社会工作专业人才日益增长的需求,奖励中国内地在社会工作教育、社会工作服务管理



第十三届林护杰出社会工作奖颁奖典礼

和实务工作领域做出卓越贡献的学者、学生和服务项目,提升社会工作的专业化水平,促进中国内地专业社会工作教育和社会工作实务的发展。

林护杰出社会工作奖包括

林护杰出社会工作学人奖、林护杰出社会工作学生奖及林护杰出社会工作服务项目奖,目前已举办十三届,共计143人(次)和机构获奖。十余年来,“林护杰出社会工作奖”的获奖者/项目得到了

政府、学界和实务界的广泛认可和好评,起到了示范提升社会工作专业水平的作用,为提升社会建设和社会治理、社会服务等多领域社会工作专业水平做出了贡献。

武汉理工大学与人文社会学院邓怡康、黔南民族师范学院历史与民族学院施赵宏、南京师范大学社会发展学院马慧、厦门大学社会与人类学院邓文娟、中南民族大学民族学与社会学学院李嫣然五位同学获得林护杰出社会工作学生奖。“居家晚期癌症患者及家庭宁养社会工作服务及宁养教育”“罕见病医疗援助工程”“焕新乐园”“青雁——未成年人犯罪预防及矫治领航者”四个项目获林护杰出社会工作项目奖。首都师范大学政法学院席小华教授获本届林护杰出社会工作学人奖。

会议期间,社会工作相关领域专家学者围绕中国式现代化城乡融合与新时代社会工作发展议题展开深入研讨。本次研讨会还设置了社会工作博士生专题论坛。参与论坛的博士同学围绕社会挑战与政策干预、教育与社区发展做专题汇报,涉及农业生态转型、外卖骑手压力保护机制、家庭生育意愿、残障人士就业、创伤知情疗法等丰富议题。

据介绍,此次研讨会既有对城乡关系、社会发展、集体经济、生计转型等基础性议题的关注,也有对社会福利、家庭、健康等特定领域社会政策的分析和评估,还有与社会工作实务更紧密关联的特殊群体服务、社区建设、学校社会工作等分享讨论,展现了社会工作在中国式现代化城乡融合发展进程中的关键角色与重要意义。

重庆荣昌发布十条措施 激励关爱社会工作领域群体

3月26日,重庆市荣昌区委召开新闻发布会,发布了《关于激励关爱社会工作领域群体 营造创新创业良好环境的十条措施(试行)》(以下简称“荣社十条”)。在发布会上,荣昌区委社会工作部部长、区委“两新”工委书记钟绍智表示,荣昌区一直高度重视人才工作,秉承“人才是第一资源”的理念,深入实施人才强区战略。因此,“荣社十条”将为广大社会工作人才在荣创新创业提供坚实保障。

十条措施 聚焦人才招引、人才培养等领域

2024年5月,荣昌区委社会工作部挂牌运行,社会工作迈出新的步伐。

“当前,我们的重点任务主要是突出抓好新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设,抓好党建引领基层治理和基层政权建设,抓好凝聚服务群众工作。”

钟绍智介绍,“荣社十条”立足实际,着眼引育留用结合,从人才招引、人才培养、就业创业、岗位开发、服务关爱等五个方面提出十条具体措施。具体包括开展社会工作领域人员培育、支持社会工作人才专业能力提升、支持社会工作专业人才就业创业、支持社会工作专业岗位开发、支持社会工作领域人员学历提升、支持新就业群体权益保障、支持社会工作领域创先争优、开展社会工作领域典型选树、支持社会工作领域交流合作、开展社会工作领域人员关爱帮扶等。

以支持社会工作人才专业能力提升为例,将对在荣工作且新取得全国助理社会工作者、全国社会工作者(中级)、全国社会工作者(高级)的人员,最高给予5000元的一次性奖励。

此外,措施还鼓励区外全国助理社会工作者、全国社会工作者(中级)、全国社会工作者(高级)来荣创业就业,来荣后专职

从事社会工作满两年以上的,按照全国助理社会工作者、全国社会工作者(中级)、全国社会工作者(高级)最高给予5000元的一次性奖励。

搭建平台 确保社会工作领域六类人才队伍全覆盖

数据显示,荣昌当前注册非公企业和社会组织共7万余家、行业协会商会60家、社会工作专业人才2500余人,注册志愿者近14万人,人才队伍基数很庞大。

此次荣昌出台“荣社十条”,填补了荣昌社会工作领域人才政策的空白。

钟绍智表示,作为全市首个社会工作领域人才专项“区县留人政策”,“荣社十条”为社会工作领域主要的六类人才队伍(社区工作者、新兴领域党员、党务工作者、志愿者、社会工作专业人才、新就业群体)织就了保障网络,实现“全域覆盖”。同时,还搭建了社会工作领域人员交流合作平台,建立领域内外、区域内外、行业内外定期交流合作机制,确保“一个群体不落下”。

以新就业群体为例,荣昌目前有货运司机、快递员、外卖员等新就业群体5700人。荣昌提出设立新就业形态劳动纠纷一站式调解中心,该中心将有社会工作、人力社保、司法、法院、检察院、政法、网信、公安、信访、市场监管、工会、妇联、团委等13个政府部门,还会邀请律师协会、商会等社会组织加入,加强从业时间、社会保障、职业危害防护等基本劳动权益保护,依法做好社会工作领域用工争议处置。同时,荣昌还会开展交通安全知识、法律知识等宣传宣讲,提高新就业群体知法、懂法、守法、用法意识。

“创业有奖励、升学有补贴、就业有渠道。我们有‘真金白银’,有‘真心实意’,更有优质的营商环境,诚邀各路英才来荣昌逐梦诗和远方。”钟绍智说。

(据上游新闻)

山东省 8.47 万名专业社工 活跃在基层各领域

“挂掉电话前,虽然小哥的态度还有点生硬,但我听到他哽咽了。他被触动了。”说这话的是烟台市社会救助综合服务中心工作人员颜丙侠。日前,山东省暨济南市社会工作主题宣传活动启动仪式在济南举行,烟台市社会救助综合服务中心工作人员颜丙侠作为最佳社会工作案例获得者代表作发言。

她讲到,来济南前的一个深夜,一位外卖小哥将一位流浪老人带到救助站。按照救助站工作流程,工作人员需仔细询问老人情况,并进行登记。“外卖小哥着急跑单,有些不耐烦地表达情绪后,就走了。把老人安置好后,我给外卖小哥打了个电话。”颜丙侠说,接到电话,外卖小哥有点生气,误以为“要被赖上”,得知我们是表示感谢,希望他能继续“助人自助”,并呼吁身边的人积极参与进来,他有些感动。

“做好社会工作不仅依靠专业社工,还需要社会各界的关注和参与。”颜丙侠说,希望通过专业化的服务,吸引新就业群体等更多群体在他助与互助中提升归属感、幸福感。

去年以来,山东省社会工作体制机制日趋完善,新兴领域党的建设显著增强,社会治理基础持续夯实,8.47万名专业社工活跃在基层各个领域。为进一步提升山东社会工作质效,启动仪式上公布了2024年山东省社会工作“最佳”系列名单。

接下来,山东将继续建强社会工作队伍,健全完善社会工作专业人员队伍建设制度体系,持续做好持证社会工作者注册登记工作,探索持证社会工作者继续教育达标认证制度,并重点推动在未成年人司法保护中加强社会工作服务。(据《大众日报》)

北京延庆启动 “专业社工+志愿服务”融合试点

近日,北京市“专业社工+志愿服务”融合试点在延庆区儒林街道永安社区启动。永安社区依托“永安·家”治理体系,打造“永愿助老 安享银龄”特色品牌,为首都社区养老服务体系创新提供实践样本。

据儒林街道相关负责人介绍,“永愿助老 安享银龄”永安社区“专业社工+志愿服务”融合试点项目以“专业社工带领志愿者、志愿者协助专业社工”的协同服务模式,结合社区老年人需求和资源优势,创新性地升级志愿服务模式,设计并实施一批特色养老志愿服务项目;同时,培育一支专兼融

合的志愿服务队伍,包括医疗助老、科技助老、生活助老等多领域分支志愿服务队伍,确保能为社区老年人提供高质量服务。

在运行机制创新方面,该社区将建立“需求收集—资源整合—服务实施—监督评估”全方位志愿服务体系,实行“服务协调+服务质量评估”动态管理,确保志愿服务的持续稳定开展。此外,社区还将探索一个自助互助共助的经验模式,总结提炼“专业社工+志愿服务”的融合发展经验,为其他社区提供可借鉴、可复制、可推广的经验模式。(据《劳动午报》)